



中国军团新人占七成 各个项目注重强基础

“90后”诠释亚运“少年中国”

本报记者 张保淑

金秋时节,全球最具活力与激情的地方无疑是在韩国仁川,这座黄海之滨的灵秀之地即将迎来亚洲体育最高级别盛会——亚运会。作为亚洲体育大家庭的一员,中国派出了“本土之外第一大亚运体育代表团”参

赛。值得注意的是,他们中虽不乏林丹、孙杨等享誉世界体坛的超级巨星,但是近70%没有任何亚运和奥运竞技经验。而通过这些或多或少可以捕捉到中国竞技体育正在和即将发生的微妙变化。



经典强项

从金牌至上到磨砺新秀

金牌是竞技体育的天然内涵,即使对蝉联8届亚运金牌榜首位、登顶过奥运会金牌榜的中国来说也是如此。“仁川亚运会的目标仍然是继续蝉联金牌榜、奖牌榜首位;同时为备战2016年里约奥运会发现和培养新人,锻炼队伍。”在中国代表团副团长肖天如是表示。

根据上述目标,中国队要继续保持在乒乓球、羽毛球、跳水、体操、举重、射击等传统强项上的优势,派出多位奥运冠军出战,如大满贯得主林丹、张继科,奥运“五金王”邹凯,分别在羽毛球、乒乓球和体操赛场继续定义“王者”。而跳水梦之队有陈若琳、何姿、吴敏霞、曹缘等7位奥运冠军熠熠生辉。射击队出战的奥运冠军达到5位。

然而,毕竟有稳坐第一把交椅,保持一骑绝尘的巨大优势,过分强调奖牌,特别在乒乓球等经典强项上动辄搞大包大揽,确实没有必要。人们注意到,中国队在项目上不再马不停蹄飞奔向前,而是多了几分信马由缰的从容,让一些年轻新秀多一些机会,磨砺成长。中国体操队由19岁的姚金男领衔,平均年龄仅17.5岁;而中国体操男队亚运阵容中只有邹凯一名成名选手,其他挑大梁者皆为新人。估计中国队也做好了偶尔爆冷,以丢块金牌“制造”新闻猛料的心理准备。

变数新项

从日月交辉到群星闪耀

偶尔爆冷失去奖牌当然大可不必紧张,但是有些项目上的奖牌如果不能如愿入怀则可能使中国队甚至国人久久不能释怀。比如中国泳坛标志性选手孙杨在400米自由泳项目上打破奥运会纪录的金牌,因为这是改写中国男子游泳史的第一块奥运金牌,弥足珍贵。这也使他一举成名,如日中天、灿烂夺目。再比如男子110米栏,刘翔凭借2004年雅典奥运会上12秒91的成绩创世界纪录夺冠,成为第一个达此纪录的亚洲人,一时间,世界舆论为之赞叹。当然,还有网球单打世界冠军,中国姑娘李娜推动的网球狂飙突进运动让世界惊艳,她也因此如当空的明月。

一枝独秀不是春,仅靠单个人支撑起来的优势无疑是脆弱的。随着李娜和刘翔没有出现的亚运代表团大名单中,仁川亚运会将看到中国在这两个项目上回归平淡。事实证明,中国队如果要在近年来迅速崛起的项目上具有可持续性,必须培养磨砺出一批新秀,而仁川无疑可以作为一个新起点。

痛心大项

从急火攻心到强本固基

虽然赛前就有人在网络论坛上呼吁亚运赛场上中国男足不要“太添堵”,但是该队亚运首秀就以0:3败给了朝鲜男足,这让出征仪式上,主教练傅博那段“此次亚运会的目标是打进四强”的豪言壮语备受奚落与调侃。

教练队员急于出成绩,亿万国人急着看进步,遭遇的却是一次比一次尴尬的失利。随着一遍一遍的追问,中国足球的痛苦指数一路走高。

对中国队而言,本届亚运会上痛苦指数上升的还有篮球。一直以来,中国男篮在亚洲是当之无愧的强手,从过去7届亚运6次夺冠就是明证。不过,2013年马尼拉亚锦赛上的第五名让中国男篮一下子跌入“耻辱的8月”。新帅宫鲁鸣上任后,对男篮进行了大换血,以周琦为代表的新人进一步崭露头角,“后易建联时代”的中国男篮究竟表现如何,首先要接受仁川亚运的检验。中国男排的痛苦指数比男篮小不了多少,广州亚运会上就无缘4强,不久前结束的男排世锦赛上暴露出诸多问题,要在仁川亚运会上完成主帅谢国臣“进入决赛,在此基础上全力争冠军”的目标无疑艰难异常。

“三大球目前正处于新老交替阶段,实力在亚洲已无优势,参加亚运会都面临着很大的困难和压力。”深谙足球、篮球、排球在国人心中分量的中国代表团团长、国家体育总局局长刘鹏也不得不这样坦陈现状。不过他同时也点出了走出困境的路径,不能急火攻心,而是要扎扎实实做好强本固基工作,为竞技体育大力培养一批新人。(本报仁川9月17日电)

让亚运足球多飞一会儿



女足战平日本



男足首战失利

红 深

亚运男足赛中国队一上来对朝鲜队就输了一个0:3,引来球迷的疯狂吐槽。与此同时,亚运女足比赛也战火燃起,中国女队首场0:0逼平了世界冠军日本队。有人还发问,为什么男足投入多,进步和成绩却不如女足。男足又一次让球迷失望了。

由于亚运会赛程较短,足球比赛必须提前开赛。拥有其他项目夺金优势的中国队是亚运会的绝对老大,可人们看到的他们仁川征程一上来就遭遇了一个下马威。但球迷还是不要心急,毕竟亚运会刚刚开始,暂且再给小伙子一点时间。还有几场比赛,给队员以鼓励,让他们打好接下来的比赛。如果背上沉重的压力,对他们打亚运后面的赛事是不利的。

据悉这支国奥队已有20几个月没能在正式比赛中赢球了,最近的战绩的确有点糟糕,近五场比赛无一胜绩。也许任何事物的发展都可能物极必反、否极泰来,像金融危机以来的中国股市,熊了这么多年,近来似乎有走好的迹象。中国这批史上最嫩“93一代”国奥队,毕竟还是一群毛头小伙子,比起老到的朝鲜队确有距离。中国国奥队练的是将来冲击里约奥运的队伍,在前进的路上摔跟头是常态,但愿摔了跟头后可以清醒一点。

国奥队主教练傅博赛后对这场“以小打大”的比赛如此总结:“通过亚运会这样的大型比赛,可以让我们增长经验。”我想,仅仅停留于此是远远不够的。因为,不仅要利用失败来增长经验,还要用成功来树立信心。的确,中国足球在处理“把握当前”和“追逐未来”这对矛盾之上,总是有些捉襟见肘、顾此失彼。中国足球的目标和行动总是在游戏,可能还得游戏一段时间。

尽管中国军团对亚运会已经有了超成熟的平常心,亚运会基本上就是两年后奥运的练兵。但还是要多想想球迷的感受和期盼,想想如何用更多的胜利来激励这群足球后生们,毕竟这是国奥队明年冲击奥运会预选赛前最重要的一次练兵,球迷们都很关注。当然,已经有很强承受力的中国球迷不怕多等一会儿,他们只好继续这样想:中国足球人一直在努力,还是给他们一些时间吧。



今日定格

9月16日,中国体育代表团部分成员抵达韩国仁川机场,参加即将在这里举办的第17届亚洲运动会。

图为中国游泳运动员叶诗文走出机场。

新华社记者 公磊摄

孙杨:决胜朴泰桓千里之外?

本报记者 张保淑



高大的身材、俊朗的外表、经典的笑容,身着国家队队服的孙杨与他的队友们在首都机场T3航站楼一出现就格外引人注目,而令记者高兴的是“得来全不费功夫”:本报记者将与包括孙杨在内的国家游泳队一起同机抵达仁川国际机场。

放松自信显成熟

作为体育公众人物,孙杨现在看起来已经适应了超高的知名度带来的时刻被“紧盯”的感觉,他只顾放松地与队友享受旅途闲暇。进入机舱落座,航班照例播完安全须知等事项,之后传来服务长的声音:“祝中国国家游泳队在亚运会上取得好成绩!”温馨的祝福让孙杨和队友们露出会心的笑容。

抵达仁川国际机场后,乘客鱼贯而出,记者趁机走近孙杨,他笑着与记者打招呼,直奔主题地回答外界最关心的问题,他说目前竞技状态很

好,对比赛信心十足,接下来几天进行适当适应性训练即可。

广告战书有创意

一抵达仁川亚组委设在机场的接待区,迎接孙杨的当然有一大批韩国记者,他们最感兴趣的话题莫过于孙杨在近期播放的一则广告中用中文和韩语混用说:“朴先生,上次亚运会你破了400米亚洲纪录。真厉害!不过那个纪录已经被我破掉了。有本事的话今年就在仁川赢回来吧!”言语中不仅对战胜这位韩国偶像充满了自信,而且流露出几分不把对手放在眼里的味道。

面对韩国记者的提问,孙杨坦言,那只是一则广告,而该广告的创意不是来自自己。言下之意,“下战书”广告是商业行为,其创意受广告商影响,而他本人只是在配合广告商的创意而已。他补充说,自己与朴泰桓关系很好,并称其是伟大和出色的选手,他期待与朴对决的时刻。

客场不拘且从容

具有主场之利的朴泰桓承载着韩国空前的夺

金期待,他一口气报名参加7项比赛,为自己增加夺金几率。相较而言,孙杨比朴泰桓少参加2项,夺金目标要稍小一些。仁川赛场上,孙、朴要交手5次,并且将在200米、400米、1500米三个个人项目上直接对抗。

孙杨虽然在霸气外露的广告中直言击败朴泰桓,但就目前双方的状态来看,朴泰桓大有英气逼人之势:200米和400米两项自由泳赛事都游出过今年最好成绩,力压孙杨一头。而孙杨接连爆出更换教练事件,无证驾驶被拘事件,再加上甲沟炎手术长时间未能恢复系统训练,经过2个多月的澳大利亚特训,他到底恢复得如何有待证明,尽管张亚东教练和他本人都表现出充足的信心。(本报仁川9月17日电)

星耀韩国